

ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ПРОТЕСТАНТСКОЙ ЦЕРКОВЬЮ И НАЦИСТСКОЙ ВЛАСТЬЮ В ТРЕТЬЕМ РЕЙХЕ (1933-1945ГГ.)

Р.В. Рысь

Научный руководитель – к.и.н., доцент *В.И. Никитенков*
Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина

Цель данной работы – анализ деятельности немецкой евангелической церкви в 1933–1945 гг., а также изучение её позиции по отношению к фашистскому режиму. В ходе исследования были использованы не только различные материалы, как отечественных, так и немецких авторов, но и документальные источники.

В Германии в количественном отношении преобладали сторонники немецкой евангелической церкви – более половины её населения, её основной частью страны, исповедовавшей протестантизм, была Пруссия [1. С. 47]. Стратегической целью НСДАП была конечная ликвидация всех институтов церкви. Об этом свидетельствует как неоднократные высказывания Гитлера и его соратников, так и конкретные акции нацистского государства. В секретной директиве от 9 июня 1941 г., направленной главам областных организаций партии, рейхсляйтер Борман подчеркивал: «Национальный социализм и христианские взгляды несовместимы. Христианские церкви базируются на человеческом невежестве и стараются закрепить это невежество среди как можно большей части человечества, ибо только таким образом христианские церкви могут сохранить свою власть. В противоположность этому национальный социализм опирается на научный фундамент» [5. Т. 1. С. 277]. А вот одно из высказываний Гитлера: «Поскольку любые потрясения суть зло, лучше всего будет, если нам удастся, просвящая умы, постепенно и безболезненно преодолеть такой институт, как церковь» [3. С. 46]. Чтобы унифицировать отдельные евангелические церкви не только в организационном, но и в идеологическом отношении в 1932 г., было создано национал-социалистическое движение «Немецких христиан» (которые часто сами себя называли «штурмовики Иисуса Христа») [2. С. 82]. Но в ответ возникло движение протеста «Бекентскирхе» («Исповедующая церковь»), которое настаивало на верности основным догматом веры и выступала против «реформации» церкви по нацистскому образцу [6. С. 25]. Дело даже дошло до актов сопротивления отдельных духовных лиц, с политической и теологической мотивировкой, а также до нескольких открытых протестов. Так обстояло дело, например, с посланием епископа Д. Вурма к рейхсминистру внутренних дел Фрику [4. С. 413].

Литература

1. Бровко Л.Н. Церковь и «Третий Рейх» // Новая и новейшая история. – 1991. – №4.
2. Бровко Л.Н. Конформизм и конфронтация; христианские церкви и нацистское государство // Свободная мысль. – 1993. – № 12.
3. Пикер Г. Застольные разговоры Гитлера. – Смоленск, 1998.
4. СС в действии. Документы о преступлениях СС. – М., 2000.
5. Ширер У. Взлет и падение третьего рейха. – М., 1991.
6. Wippermann W. Europaischer Faschismus im Vergleich (1922–1983). – Suhrkamp, 1983.

РАЗВИТИЕ ИМПЕРАТОРСКОГО КУЛЬТА В ПЕРИОД ПРИНЦИПАТА ДИНАСТИИ ЮЛИЕВ-КЛАВДИЕВ (14-68 гг. н.э.)

Г.В. Свентуховская

Научный руководитель – к.и.н. *Л.В. Харичкова*
Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина

В конце I в. до н.э. в Риме Август учреждает новый культ – культ императора, формирование которого в основном завершилось в период правления династии Северов. Цель данного исследования – на основе письменных источников, сведений нумизматики и работ